



深圳首家市属养老护理院启用

将采用护理机器人照料失能老人,并与三甲医院联动组成线上会诊平台

文/图 羊城晚报记者 林园 通讯员 常俊卓 李敏

护理机器人对失能失智老人进行大小便护理、生命体征监护,对阿尔兹海默症老人进入院区管理边界的人脸识别和报警监护,与三甲医院联动线上会诊……26日,深圳市“重大民生工程”之一的深圳市养老护理院(以下简称“养护院”)宣告投入使用。记者了解到,养护院引入腾讯人工智能(AI)技术等团队,采用护理机器人对失能失智老人进行护理。



深圳首家市属养老护理院启用

114万人争2933个车牌

第12期普通小汽车增量摇号举行,本期个人指标中签率2%

羊城晚报讯 记者李天军报道:26日15时,深圳市2018年第12期普通小汽车增量指标摇号成功举行。当期普通小汽车增量指标共3333个,其中个人2933个、单位400个。参加本期摇号的有效期内编码共1170131个,其中个人普通小汽车有效编码1147085

个,单位普通小汽车有效编码23046个。个人指标中签率2%。记者在现场看到,按照个人普通小汽车、单位普通小汽车的顺序,现场依次进行了2轮摇号。2类指标经过2轮摇号分别产生,整个摇号过程历时约45分钟,由南山公证处负责全程监督。

美的格力广告语官司 格力被判不正当竞争

但不构成虚假宣传;格力须停止使用涉案广告语,并赔偿50万元

羊城晚报记者 张闻 通讯员 罗倩琳 李允玲

“有凉感无风感”——听到这句广告语,你最先想到的空调是美的还是格力?今年6月,两家“白电”巨头因为这句广告语打起了官司。12月26日,记者从佛山禅城区法院了解到,该院近日对此案作出一审判决,认为格力的行为不构成虚假宣传,但违反《中华人民共和国反不正当竞争法》一般条款而构成不正当竞争。据此,法院判令格力停止使用该广告语,并赔偿美的50万元。据了解,该案判决后双方均未上诉。目前,格力已主动履行判决。

禅城区法院经审理后认为,格力公司在其京东商城旗舰店使用“有凉感无风感”字样,不足以造成相关公众对其商品质量、性能、功效等产生误解,不构成引人误解的虚假宣传。

同时,涉案广告语“有凉感无风感”具有一定的创意和显著性。而且,美的公司使用涉案广告语的时间较长,覆盖范围广,同时经过其在媒体上投入大量资金持续宣传,可认定消费者在“有凉感无风感”广告语与舒适星系列空调产品及美的公司之间建立起了一定的固定联系。综上,禅城区法院认为格力公司不构成虚假宣传的不正当竞争,但其使用涉案广告语违反《中华人民共和国反不正当竞争法》一般条款而构成不正当竞争。由于美的公司受到的实际损失及格力公司的获利数额均难以确定,禅城区法院酌定格力公司赔偿美的公司经济损失及为制止侵权支出的合理费用合计50万元。至于美的公司提出的公开道歉的请求,法院认为赔礼道歉一般适用于侵犯人身权的责任承担方式,与本案的侵权行为性质不符,因而不支持。

今年6月25日,美的状告格力案件在禅城区法院新城知识法庭审理。广东美的制冷设备有限公司(下称美的公司)认为其享有“有凉感无风感”这句广告语的合法权益,而珠海格力电器股份有限公司(下称格力公司)在其京东商城官方旗舰店销售“臻净爽”空调产品的过程中,使用了这句广告语。为此,美的公司向禅城区法院提起诉讼,要求格力公司立即停止使用“有凉感无风感”广告语、赔偿经济损失480万元及维权合理开支10万元、赔礼道歉、承担全部诉讼费用等。

根据老人能力轮候入住

截至2018年11月,深圳实际居住的60岁以上长者超过120万人,其中户籍32万人。依据现有人口结构和户籍制度改革趋势,预计到2020年健康养老服务需求日益凸显。

养护院位于南山区桃源街道龙苑路与龙珠七路交汇处,占地面积1万平方米,建筑面积4万平方米,设置床位800张。养护院由政府全额投资建设,定位为非营利性养老机构,优先托底保障全市户籍“三无”、优抚、低保、特殊困难、“失独”或独生子女三级以上残疾的中重

度失能老人群体,同时也向失能失智的户籍高龄长者开放。

记者了解到,养护院与深圳其他公办养老院一样,采取轮候入住方式。根据《深圳市公办养老机构入住评估轮候管理办法(试行)》,有需要的老人登录市民政局网站提交申请,并到指定机构进行身体评估。申请人将按评估分数高低进行轮候。这种不按申请时间先后而是按老人能力作为评估标准的做法,属全国首创。目前,深圳市公办养老机构评估轮候平台已向全市老人开放养护院的入住申请。

制订标准化服务流程

与传统养老院相比,养护院增加了不少科技元素。该院引入腾讯人工智能(AI)技术等团队,护理机器人对失能失智老人实现“久病床前”大小便护理和无感式生命体征监护。阿尔兹海默症老人进入院区管理边界,机器人还将对其进行人脸识别和报警监护。机器人系统还将与三甲医院联动,组成线上会诊平台。

对于老人的具体护理,养

护院还制订了标准化的服务流程。养护院融合了民政部养老“国标”参与制订者、深圳市养老护理院院长陶凤军在哈尔滨安康社会福利院首创的1000多项养老服务标准化流程,以及中国香港、法国等地的养老服务标准,形成托养、日间照料、居家养老、医养结合“四位一体”的养老服务新模式。该院还引入“幸福老人计划”、文化大讲堂、临终关怀、生命教育、老年大学、第三方顾客满意度评价机制等。

此外,该院还承担深圳健康养老学院培训基地功能。这所学院由深圳市民政局与深圳职业技术学院携手共建,将借鉴法、德、日、瑞等国内外先进理念和经验,积极探索“前校后院”“校院合一”“双元制”等产教融合的新型人才培养模式,建设成为对标世界一流水平的养老学院。

灵活就业人员拟纳入公积金体系

连缴12个月才可申请公积金贷款,自愿缴存比例不得低于10%

羊城晚报讯 记者秦小辉报道:近日,东莞市住房公积金管理中心举行《东莞市灵活就业人员自愿缴存住房公积金暂行办法(草案)》(下称草案)公开听证会。草案拟将灵活就业人员纳入公积金体系。

所谓灵活就业人员,指的是具有完全民事行为能力;遵守住房公积金管理规定;以非全日制、临时性或弹性工作等灵活就业形式在东莞行政辖区内就业的人员,这其中还包括港澳台同胞及外籍人员。

《草案》提出,自愿缴存人可到东莞市公积金中心服务网点申

请办理自愿缴存业务。东莞市公积金中心将为自愿缴存人设立个人住房公积金账户。缴存基数为其上一年度(1月1日至12月31日)月平均收入,月平均收入由自愿缴存人据实申报;自愿缴存人的住房公积金缴存比例最低不得低于10%,最高不得超过24%。

目前,东莞灵活就业人员有83.87万人。听证会上,有听证会参加人担心灵活就业人员增多会影响资金流动性。

对此,东莞市住房公积金管理中心工作人员表示,针对这一问题,《草案》中设定了连续缴存12个月才可以申请贷款,这可以

带来一定的缓冲。同时,对于开放灵活就业人员缴存后可能导致公积金业务办理量增加的问题,工作人员透露,目前东莞有超过1000多个归集银行公积金服务网点,同时公积金中心也正在积极推进网络办理和自助化、自动化,不断提升公积金业务办理效率。

珠江科学大讲堂 让科学更加轻松有趣

主办方:广东科学中心 羊城晚报 广州市生产力促进中心

颜色鲜艳的蘑菇就有毒?非也!

文/图 羊城晚报记者 李钢 通讯员 杨帆

1 菌物种类不少于150万种

据介绍,地球上已知的生物大约有200多万种,包括了动物、植物和微生物,而菌物属于微生物的一种,是生命科学的分支之一。科学告诉我们,一种菌物就是一个独特的基因库。迄今为止,已被人类认识的菌物仅约7万种;然而,大自然中中世纪存在的菌物,根据专家的保守

估计,不少于150万种,也就是有不少于150万个独特的基因库。

对此,李泰辉说,真菌种类有150万种,高等的绿色植物种类只是真菌种类的1/6,但是目前从事真菌研究的人还不到从事植物研究的人的1/6,所以该领域的科研力量比较薄弱。

2 误食毒蘑菇中毒事件频发

说到蘑菇,就不得不提蘑菇中毒的事情。据统计,误食毒蘑菇是突发食物中毒死亡事件的主要原因,据不完全统计,2013-2017年我国每年蘑菇中毒死亡人数有50到100人。

李泰辉说,不仅人类会因误食毒蘑菇而死,甚至连苍蝇都会被毒死。公园、城郊或者乡村都有很

多毒蘑菇来源,所以大家不要随便采摘食用。而且南方的生物多样性要丰富得多,所以毒蘑菇中毒事件多,南方比北方的多。李泰辉介绍说,深圳近年毒蘑菇中毒的事件很多,从2000年起,毒蘑菇中毒事件发生十分频繁。仅2018年,广东记录到的就有24起毒蘑菇中毒事件。

3 虫草的功效是值得肯定的

对于广东人熟悉且热爱的虫草,李泰辉同样深有所研究。他介绍说,虫草是一类寄生或腐生于昆虫、蜘蛛等节肢动物或其他真菌上的大型真菌,是一种虫菌或菌菌复合体。“虫”实际上是它的营养物,“草”是生长于“虫”上的真菌。

李泰辉说,虫草分麦角菌科、虫草科、线虫草科,大家熟悉的广东虫草、冬虫草属于线虫草科。实际上不是所有虫草都可以食用、药用,有一些是有毒的,冬虫草、广东虫草活性很好,是著名的食药两用,但是部分种类虫草有毒,其中大部分的种类毒性未知。

李泰辉认为,有四种比较重要的虫草,即冬虫草、蛹虫草、蝉花、广东虫草。现在网上有说法认为虫草的功效是骗人的,实际上虫草的功效还是值得肯定的。

不过,虫草的售卖目前受到国家的监管,能作为新鲜食品获得国家批准的只有蛹虫草和广东虫草两种。李泰辉介绍说,人们对于蛹虫草的研究历史很短,不到300年。1958年吉林省首次发现蛹虫草,上世纪70年代时国家进行了大批量的栽培,几十年的时间里,对于蛹虫草的作用进行了大量的研究,在抗肿瘤、抗炎、抗高血压、抗氧化、调节免疫力、治疗肝病等方面都有一些作用,但是蛹虫草不能吃多,多了以后会溶解人的血管壁,血管壁太薄,眼底都会出血,推荐的量是一天3克。

◆ 辨识毒蘑菇方法

毒蘑菇怎么进行有效的辨认?李泰辉强调,毒蘑菇与大众所想象的可能不一样,它的外表可能很一般,它是有纯白色的,有灰溜溜的,也有各种各样的情况,并不存在彩色的蘑菇才有毒的说法。现在识别和鉴定首先是通过宏观特征,世界上90%蘑菇中毒事件都是因为误食毒蘑菇。可以通过识别菌盖来辨别它是否是毒蘑菇。不同种的菌盖有不同的特征,还可以通过识别

◆ 识别毒蘑菇的谬误

李泰辉强调,民间流传着的识别毒蘑菇的方法往往靠不住。
谬误一:颜色鲜艳的蘑菇有毒,颜色普通的蘑菇没有毒。
谬误二:蘑菇跟银器、大蒜、大米、生姜一块煮会变黑,而实际上,毒蘑菇的毒素不会和银器发生反应。
谬误三:生虫、生蛆的蘑菇没毒。科学家们发现,有些小白鼠吃毒

蘑菇不会中毒,小白鼠的胃可能有一个屏障的功能,但是科学家们把毒素注射到小白鼠的肌肉、血管中时,小白鼠就中毒了,所以不能以动物吃了以后有没有中毒来判断蘑菇是否有毒。
李泰辉说,《中国大菌物资源图鉴》共有1000多页,每个蘑菇种类都有彩图和说明,是当前鉴定和识别蘑菇的权威读本。

知多D

近日,第58期“珠江科学大讲堂”在广州市第一中学举行。广东省微生物研究所首席专家李泰辉带来了“毒蘑菇与虫草的科学知识与研究”的讲座,带领大家走进了“蘑菇与虫草”的科学世界。